

新春盛事浪接浪 花車巡遊響頭炮

景點及交通安排 旅發局一「網」打盡

今個新春慶祝活動浪接浪，年初一響頭炮的是闊別五年復辦的花車巡遊，年初二有相隔四年再舉行的煙花匯演，年初三接力有農曆新年賽馬日，初四有世界足球明星於賀歲盃獻技。盛事遍布各區，為便利市民與訪港旅客在農曆新年期間四出遊玩，旅遊發展局推出一站式網頁，羅列主要旅遊景點、交通安排等資訊供查閱。

馬會將發放高達1.38億元的新年財，年初三賀歲馬三T正獎一注獨中彩金可高達1800萬元，下周二情人節攪珠的六合彩新春金多寶，10元一注獨中頭獎可高達1.18億元。

大公報記者 戴靜文



▲今個農曆新年盛事浪接浪，花車巡遊年初一打頭陣上。圖為國泰航空的花車。 大公報記者黃洋港攝



▲香港賽馬會的花車由璀璨奪目的駿馬牽領，並以繁花動畫及活力鼓聲點綴，煥發活力。 大公報記者黃洋港攝

由旅發局主辦的新春國際匯演之夜，明晚8時開始，由9輛花車、13支本地表演隊伍及16支中國內地及國際表演隊伍組成，共逾1400人參與的巡遊隊伍，由尖沙咀香港文化中心廣場出發，沿廣東道、海防道及彌敦道前行，終點在香港喜來登酒店外。警方預計將有4.4萬人在現場觀賞。

推介三大花車觀賞點

旅發局提供三大最佳觀賞位置貼士，包括彌敦道及中間道交匯處一帶的定點表演區，人潮較少，市民旅客有較

充裕時間拍照和欣賞花車及表演；在廣東道海港城及新太陽廣場附近的定點表演區，享有絕佳視野，但由於人潮較多，建議提早到達前排位置；在ISQUARE國際廣場的低層位置，遊人可透過落地玻璃欣賞匯演。運輸署提醒，明午3時30分起，尖沙咀區一帶包括廣東道、海防道及彌敦道，以及介乎漆咸道南與天星碼頭之間的一段梳士巴利道，將會分階段封路或改道。

本港新春習俗包括上頭炷香，舊色園預計，今年到黃大仙祠上頭炷香人數達5萬、6萬，黃大仙祠今晚9時開放予

善信入祠，在參神平台等候在子時即晚上11時，或午夜12時上頭炷香。

年初二賀歲煙花將於當晚八時在維港上空舉行，歷時23分鐘，共分八幕，由三艘躉船發放23888枚煙花彈，煙花造型包括有初次登場的「五彩乾坤球」、金元寶、笑臉和雙紅心等等。煙花銀幕拉寬至850米，較去年十一國慶煙花更闊，觀賞感覺更宏偉壯觀。警方預計將有約40萬人在維港兩岸觀賞。尖沙咀及西九文化區一帶於當日下午約五時起，分階段封路或改道。港島灣仔、中區、東區及山頂則由下午約5時30分

起分階段封路及改道。介乎民康街與維園道之間的一段東區走廊（西行），將於當晚7時55分起臨時封閉，禁止車輛（專營巴士除外）駛入，直至道路重開。

新春金多寶頭獎1.18億

年初三在沙田馬場舉行的賀歲馬，將會有醒獅表演、騎師向觀眾拜年等。馬會當日將動用三T儲備，將三T多寶推高至1100萬元，估計以10元一注獨中三T正獎的彩金可高達1800萬元，四重彩及四連環合併彩池亦會加入200萬元多寶儲備，於第7場及第11場賽事各注

入100萬元多寶。六合彩新春金多寶攪珠將於2月14日舉行，若以10元一注獨中，頭獎基金估計可高達1.18億元。

新春期間全港多處有慶祝活動，包括大埔林村許願節、尖沙咀元宵綵燈會、山頂賀歲表演等，旅發局推出網頁（www.discoverhongkong.com/hk-tc/plan/cny-special-information.html），連結資訊包括本港主要旅遊景點開放時間，年初一、年初二特別交通安排，新春跨境交通安排，邊境口岸開放時間，廟街市集攤檔營業時間等。

司局長歲晚訪基層 送福袋慶新春

【大公報訊】由民政事務總署統籌的18區歲晚關愛家訪活動連日在全港各區進行。特區政府主要官員分別走訪多區，包括油尖旺區、灣仔區、南區、中西區、葵青區、西貢區、沙田區和大埔區，探訪基層家庭，為他們送上賀年福袋，共慶新春。

陳國基探望少數族裔

政務司司長陳國基和民青局常任秘書長林雪麗在油尖旺民政事務專員余健強陪同下，聯同油尖旺區議員及關愛隊代表探訪居於尖沙咀的印度裔家庭和孟加拉裔家庭，了解他們在香港的生活情況和需要，並送贈賀年水果，表達特區政府的心意，與市民共享節日歡欣。陳國基表示，香港是亞洲國際都會，少數族裔當然是重要一分子。很開心見到這兩戶家庭都積極融入香港生活，他鼓勵他們多與區議員和關愛隊聯繫，反映日常生活的需要，政府一定會盡力協助。政務司副司長卓永興在灣仔民政事務



▲陳國基昨日探訪居於尖沙咀的孟加拉裔家庭，與他們共享新春節日歡欣。 大公報記者黃洋港攝

專員張雁伶陪同下，聯同灣仔區區議員和灣仔區關愛隊代表探訪居於大坑勵德邨的長者和基層家庭；財政司副司長黃偉倫探訪了居於南區石排灣邨的獨居長者和雙老家庭。同日，保安局局長鄧炳強探訪了居於中西區的長者戶，商經局局長丘應樺則探訪了居於葵涌的獨居長者和基層家庭；發展局局長甯漢豪、創新科技及工業局局長孫東、勞工及福利局局長孫玉茵等分別探訪將軍澳、大圍和大埔墟的長者和基層家庭，為他們送上節日祝福。

區議員社區穿梭 向市民送「福」

特稿

新春過大節，地區無小事。新一屆區議會上任一個多月，區議員們的工作漸上軌道，連日來許多區議員忙着向市民送「福」，有些甚至在街頭擺檯，親手書寫揮春，還借着這機會收集市民意見，忙得開心，忙得喜慶。灣仔利東街近日喜氣洋洋，龍型花燈，引得市民遊客紛紛駐足拍照，熱鬧非凡。灣仔區區議員莫繡安、李文龍、劉珊珊來到利東街，向遊客推介這個打卡熱點，為居民送上新年祝福，祝願大家五福臨門，龍馬精神。上任一個多月，幾位區議員同聲表示，龍年來到，他們將以更大的幹勁服務社區，及時和積極地了解基層和市民的需要，要成為居民「見得到，傾到計」的區議員。

佳節來到，不少市民更心急地尋求幫助。中西區區議員施永泰說，當區有一座住宅近期在更換新的升降機後被新的承辦商指不合乎安全規格，需要暫停電梯運作。他收到居民求助後即時聯絡機電工程署，相約新舊升降機維修商，連同機電工程署一同測試電梯，在政府、區議員，居

民及電梯承辦商的合作下，電梯得以恢復使用。他表示，龍年他會更加努力，做到「上情下達，下情上報」。他拍攝了新春視頻，祝福市民身體健康。

農曆新年不只是中國人的節日，許多在這裏生活的不同族裔同樣感受萬象更新的喜慶。油尖旺區尼泊爾裔區議員Aruna Gurung陪同政務司司長陳國基，與佐敦北關愛隊副隊長Kul Prasad Gurung等人前往探訪當區少數族裔家庭，並送上新春祝福。被探訪的家庭表示，街坊鄰里都十分友好，他們亦融入了香港的社會和生活。Aruna Gurung表示，作為區議員，在新的一年里她會扮演好「溝通的橋樑」的角色，也會努力促進當區的種族共融，「完善治理踐希望，關愛共融齊興旺。」

更多香港十八區區議員忙得熱火朝天，連日來他們在地區屋邨大廈中不斷穿梭，與當區民政事務處、關愛隊、各大愛心團體組織，為當區市民送上節日祝福和各種福袋，有市民讚道：「看到你們服務地區的熱忱，讓我對本區區議會更有信心了！」 大公報記者陸九如



龍年龍貓受歡迎 圓滾滾萌化主人心

【大公報訊】記者伍軒沛報導：龍年到，龍年效應下，能跟龍字扯上關係的，都有不少人追捧。作為萌寵的龍貓，長得圓滾滾，摸起來手感順滑，性格溫順，十分受人喜愛。有寵物店主表示，近日到店內看龍貓的人數明顯上升，而龍貓溫順安靜，所需空間不大，相當適合作為都市人的寵物。不過大家需留意，飼養龍貓的門檻可不低，溫度與濕度都需符合要求，飼養地點可能要長期開冷氣，否則龍貓容易生病。

對溫濕度要求高 或需長開冷氣

龍貓，不是龍也不是貓，而是絨鼠科動物，原名是毛絲鼠，學名叫南美栗鼠，由於外貌酷似宮崎駿電影裏的龍貓，因而得名。小型寵物店Little Boss區域經理立威廉說，龍貓顏色種類繁多，從標準灰色，到白色、杏色、銀色、紫灰、黑色、藍鑽色等。龍貓體型細小，價錢可便宜，最普通的標準灰色，就要約3000元一隻，而長毛品種的安哥拉龍貓，售價更是10倍計，要數萬元一隻。

威廉表示，香港是繁忙都市，普遍人的居住環境較小，龍貓就成了一种適合港人飼養的寵物。由於龍貓生性膽小害羞，除非受到嚴重刺激，否則不會隨便發出叫聲。而且牠需要的空間細小，只需要一個一米乘兩米寬，高度及腰的籠子，已可讓龍貓舒適生活。而且龍貓願意與人互動，培養好感情，牠們也會親近主人。

不少人喜歡與龍貓互動接觸，少女們見到牠，高興得小聲尖叫，大家的心都被萌化了。牠吃零食時一臉享受的模樣，喜歡小動物的人，一下子就會被攻陷心窩。

看着這圓滾滾的小不點，記者也心生好奇，隨手摸了摸，覺得牠的皮毛手感順滑，而且柔軟得驚人，和撫摸狗狗的感覺並不一樣。威廉說，

龍貓的每個毛孔，有多達60至80根絨毛，在陸地動物中，牠的皮毛最濃密。龍貓的糧食並不複雜，牠們與兔子一樣，以草糧為主食，飼主一般每月花數百元，便能滿足龍貓的飲食。

「雖然龍貓非常可愛，但飼養之前，還是要三思。」威廉說，龍貓原產於秘魯、玻利維亞、智利和阿根廷的安地斯山區，山上溫度不高，所以一般而言，龍貓舒適居住的環境，溫度需控制於攝氏16至20度，濕度最好維持在50%，否則高溫會令牠容易中暑，濕度高了又容易生皮膚病。

壽命可逾20年 籲勿棄養

至於生活環境，需要提供跑輪和跳台，讓生性喜歡跳躍的龍貓能夠有適當運動。龍貓的壽命可以非常長，一般可達10至15年，若飼養得宜，壽命更能超過20年，所以飼養前要考虑清楚，不要中途放棄，害了小動物。

龍貓名字有「龍」，近日到訪寵物店看看龍貓、沾沾喜氣的市民，亦變得更多了。威廉說，從今年1月開始，店內人流明顯上升，但預料生意不會跟隨明顯上升，「來看看的人比較多，買的話，數字就不一定會上升了。現時大家飼養寵物已經較理性，加上店內職員會再三提醒顧客，讓他們了解自己是否能夠為寵物提供適當環境。」



▲龍年效應，近日不少市民到訪寵物店看看龍貓、沾沾喜氣。 大公報記者伍軒沛攝



▶立威廉表示，龍貓溫順安靜，所需空間不大，相當適合為都市人的寵物。 大公報記者伍軒沛攝



▲長毛品種的安哥拉龍貓售價比一般龍貓高近10倍，售價可達數萬元一隻。 大公報記者伍軒沛攝

疫情過去 寵物店恢復生機

消費復常

2022年1月，新冠第五波疫情爆發，並波及到寵物店，有倉鼠樣本被驗出對新冠病毒呈陽性，超過2000隻倉鼠被撲殺，龍貓、兔子等寵物亦禁止進口。時至今日，疫情已經過去，寵物店內再次生機勃勃。

Little Boss負責人林偉傑說，疫情對寵物店是一個傷痛的回憶，當時在殺鼠令下，店內幾乎沒

有寵物可賣，僅能以寵物用品作主要收入來源，當時生意跌至僅剩4成，「這無論是對生意，還是那些逝去的小生命，都是一個傷痛的回憶」。如今疫情過去，但香港的寵物業界依然面對不少挑戰，包括港人外遊增多等因素，亦令不少市民暫時未有飼養寵物的意欲。他期望新的一年，港人多些留港消費，而店舖會盡量壓低價錢，希望有助吸引市民消費。 大公報記者伍軒沛

毛皮柔軟漂亮 曾被捕殺瀕滅絕

話你知

Little Boss負責人林偉傑介紹說，南美栗鼠從1995年起，被引入香港作為寵物，當時為了吸引關注，於是以外貌相類似的動漫角色龍貓為牠命名，寵物界的龍貓也爆紅起來，而這個源自香港的名字，也成了現時亞洲對南美栗鼠的主要稱呼。

但原來外表可愛的龍貓，一開始並不是寵物。牠們的毛皮柔軟漂亮，因而曾經遭到大量捕殺，以製作皮草之用，野外原生種群在19世紀末

便已瀕臨滅絕。現時人們飼養的龍貓，已全是人工飼養的種群，野外已難再尋找到龍貓的蹤影。

列瀕危物種 部分地區無法進口

現時南美栗鼠已被世界自然保護聯盟(IUCN)評估為瀕危物種，不少國家和地區都無法進口龍貓作為合法寵物。在香港，若想進口龍貓，需向政府附上當地的認可獸醫提供的健康證明及產地證明等，過程並不簡單。